

МИР И КУЛЬТУРА

ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ "РУССКАЯ АМЕРИКА"

Шеф-редактор Елена СКОРОБОГАТОВА

Международная
газета
МОСКВА
НЬЮ-ЙОРК

#2 Сентябрь 2008

Дуэли пришли в Россию с Запада, когда Пётр I начал приглашать в страну иностранцев. Но Пётр не мыслил, чтобы дуэли стали российской традицией: жизнью и честью подданых может распоряжаться только самодержец. В 1716 году Пётр I издал особый артикул "Патент о поединках и начинании ссор". С тех пор и до конца 19 века дуэли в России запрещены. В 1762 году внуком Петра I Петром III был издан манифест - объявлено "Вольность дворянской". Впервые в русской истории запрещалось портить дворян. Но люди с таким личным достоинством и честью, как у Пушкина или декабристов, не могли появиться сразу после него. Нужно было, по меньшей мере, два поколения, так сказать, "непорочных" дворян, "непорочных поколений", чтобы борьба за "самостоянье человека", за личную честь стала фактом общественной жизни.

В художественной литературе Пушкин первый размышляет о дуэлях, начиная с "колотой" дуэли 18 века в "Капитанской дочке" и затем - дуэли первой трети 19 века: "Кавказский пленник", "Евгений Онегин", "Выстрел", план "Романа на Кавказских водах".

При слове "дуэль" невольно возникает мысль о поединках самого Пушкина и его литературных героев.

О дуэлях Пушкина, вернее, о некоторых - обо всех невозможном, - мы знаем из дневников, воспоминаний и писем современников поэта. Рассказ об его известных поединках был бы, вероятно, сам по себе, интересен, даже увлекательен. Но ... если бы не было дуэли на Чёрной речке. Сегодня нам видится дуальная биография Пушкина с высоты этой последней дуэли, с её трагической вершины оглядываемся назад.

Как Пушкин шёл и пришёл к этому праву на поединок, на смертельный поединок?

Предположительно у Пушкина было около или чуть больше двадцати дуэлей. 5 раз вызов на дуэль исходил не от него. Его вызывали и стрелялись с ним Кюхельбекер, Зубов, Старов, француз Л. и Данте. Все дуэли, кроме последней, были бескровны, в некоторых поединках всё ограничивалось вызовом, в иных - примирением на месте дуэли, иногда - после одного выстрела. Первая дуэль даже без вызова произошла ещё в Царском Селе - с гусаром Кавериным. А первая с вызовом на дуэль - недалеко от Михайловского с двоюродным дядей П.И. Ганнибалом. Петербург (1817 - 1820)

Дуальная известность молодого Пушкина была довольно шумной. Но если посмотреть на поединки, предположим, Рылеева, Грибоедова, Лунина, вообще многих молодых людей этого круга, - их дуэльные биографии просто легендарны. Это явление "корпоративное". Сказывалась тот культ свободы, который прокламировался тогда в общественном сознании. "Здорово, рыцари лихие любви, свободы и вина!" (А. Пушкин "Юрьеву"). Свобода - это, конечно, свободомыслие, но не только. Поединки обостряли чувство внутреннего подъема, расцвета жизненных сил. Это состояние питала и память о победе в Отечественной войне. А представим Пушкина: после шести лет Лицея - в Петербурге. Он жаждал действия. И всё же его дуальная биография в какой-то мере - игра с судьбой. Слово это - судьба - очень пушкинское, на протяжении всей его жизни.

В России дуального кодекса не было. Но, безусловно, основные европейские дуэльные правила знали, хотя корректировали их довольно смело, в том числе и Пушкин.

Среди петербургских пушкинских дуэлей хорошо известна, например, с Кюхельбекером, потребовавшим дуэли из-за нескольких шутливых пушкинских строк. Отолосок этого поединка - в ситуации с лицейским однокашником бароном Корфом. Корф не принял вызова и написал: "...не потому, что Вы Пушкин, а потому, что я - не Кюхельбекер".

Культ свободы этих молодых честолюбцев выражался иногда весьма своеобразно. Вспомним театр тех лет:

"Где каждый, вольностью дыша,
Готов охлопать антраста,
Обшикать Федру, Клеопатру,
Моину вызвать (для того,
Чтоб только слышали его)."

Эти строки почти конкретны. Например, как-то у Пушкина не совпали театральные вкусы с майором Денисевичем и он мешал ему слушать пьесу. Денисевич назвал Пушкина "школьником". Пушкин не стерпел обиды и вызвал майора на дуэль. Лишь благодаря дуэльным переговорам И. Лажечникова дело уладили.

В эти годы вольнолюбивые стихи Пушкина "наводнили Россию", - по формуле Императора Александра I. В мае 1820 года Пушкин был отправлен в неофициальную ссылку и выехал на юг. Его проводили до Царского Села А. Дельвиг и Н. Яковлев. По-видимому, они были секундантами в дуэли с неизвестным, которая произошла недалеко от Петербурга. Полагают (например, В. Набоков), что это была дуэль с Рылеевым. В письме Пушкина к Александру Бестужеву из Михайловского читаем: "...он идёт своею дорогой. Он в душе поэт. Я опасаюсь его не на шутку и жалею очень, что его не застрелил, когда имел тому случай, - да чёрт его знал" (24 марта 1825 г.).

В год приезда на юг в поэме "Кавказский пленник" Пушкин, впервые в своем творчестве, пишет о дуэли. Дуэльное прошлое пленника явно восхищает молодого поэта.

"Невольник чести беспощадный,
Вблизи видел он свой конец,
На поединках твёрдый, хладный
Встречая гибельный свинец."
На юге Пушкин узнал, что Федор Толстой - Американец, распространяя о нём оскорбительные слухи. С тех пор, с

неё, убедившись, что в "Дон Жуане" поединка нет, он зарядил два пистолета... Смерть Ленского, все, что поэт говорит при этом, может быть, в своем роде лучшие и трогательнейшие из стихов поэта". (Байрон написал 16 глав, или песен, "Дон Жуана"; 17-я осталась незавершённой из-за смерти поэта в 1824 году. - Н.Б.) Не задерживаюсь на школьной формуле о том, что оба героя близки Пушкину. Дуэль Ленского и Онегина - особая стихия романа. Вся аморальность именно этой, так сказать, конкретной дуэли гениально представлена Пушкиным через страшную, зловещую фигуру секунданта Зарецкого, в которой узнают реальные черты графа Ф. Толстого - Американца. "Умел он весело поспорить, // Остро и тупо отвечать, // Порой расчетливо повздорить... // И на барьере поставить их..." А далее:

"В дуэлях классик и педагог! // Любил методу он из чувства. // И человека растянуты // Он позволяя не как-нибудь, // Но в строгих правилах искусства". Но в этой дуэли Зарецкий как раз не "дуэльный классик и педагог". Наоборот, он нарушает дуэльные правила. Он ведёт себя так, что становится единственным распорядителем дуэли. Это стройше запрещалось.

Коверзев. Дуэль Пушкина с
Дантесом-Геккерен 27-го января
1837 г. (с картины, писанной по
словесной передаче академиком
Волковым) гравюра Герасимова.



власти управляет им, - это "общественное мнение", это "шёпот, хотя бы глупцов". И Онегин становится убийцей... Убийцей поневоле? Ситуация прорисована Пушкиным в леденящих душу подробностях:

Сильвио, а не в обстоятельствах. Онегин колебался между естественным поведением и "хорошими глупцов". Сильвио, так жаждавший мщения, может убить - и не пользуется этим. Сильвио - человек свободы. Он выбирает, в отличие от Онегина, естественное поведение - спасительную силу ответственности. Значит, обстоятельства не всегда подавляют людей. Пушкин находит ту искру, те "пружины жизни", которые поднимают человека над обстоятельствами. Эксцентричный Сильвио, которого мы в начале даже побаиваемся, выходит из повести существом обыкновенно прекрасным.

Нравственная атмосфера в России стремительно менялась. В царствование Николая атмосфера была лишена того кислорода, который поддерживал пламя чести. "Как человек с предрассудками - я оскорблён", - писал Пушкин. Он видел, как исчезал высокий смысл дуэли. Но не для Пушкина. Своё последнее произведение в прозе, гениальную "Капитансскую дочку", он предварил эпиграфом: "Береги честь смолоду".

В конце 1836 года в жизни поэта вновь сложилась дуальная обстановка, на этот раз смертельная. Обстоятельства изменились. Это была не ревность, как иногда трактуют, - соединилось всё: и честь семьи, и личное самолюбие, и независимость, и презрение к светской черни, олицетворением которой был Дантес, и личное бесстрашие, и потребность защиты своей репутации первого поэта России. В этих обстоятельствах он видел в дуэли единственное, жесткое средство борьбы личности с враждебным миром. К такому праву на поединок он шёл с юности, через опыт, сомнения и раздумья зрелых лет. Но ... Пушкин не мог послать вызов Геккернам: 23 ноября 1836 года на личной аудиенции у Николая I он обещал это царю... Нарушить слово Пушкин не мог. Но и бездействие было нестерпимо. 25 января 1837 года Пушкин отправил Геккерну - старшему письмо, обличающее обоих. "... Вы, представитель коронованной особы, вы отечески сводничали нашему сыну... Погодно бесстыдной старухе, вы подстерегали мою жену по всем углам, чтобы говорить ей о любви вашего незаконнорожденного или так называемого сына, а когда, заболев сифилисом, он должен был сидеть дома, вы говорили, что он умирает от любви к ней..." (Перевод с французского). 26 января утром Дантес послал Пушкину вызов на дуэль.

Николай I писал родным: "... Он (Геккерн. - Н.Б.) точно вёл себя, как гнусная каналья..."; "...Пушкин оскорбил своего противника столь недостойным образом, что никакой иной исход дела был невозможен".

Свой право на дуэль Пушкин завершил на Чёрной речке...

И как тогда, в "Онегине", - зима, снег.

"Недвижим он лежал, и странен
Был томный мир его чела..."

Николай I - И.Ф. Паскевичу: "... Он умер от раны за дерзкую и глупую каратель, им же писанную, но, слава Богу, умер христианином".

На второй день после смерти Пушкина Императрица Александра Федоровна в записке С.А. Бобринской написала: "Бедный Жорж, как он должен был страдать, узнав, что противник испустил последний вздох. После этого, как ужасный контраст, я должна вам говорить о танцевальном утре, которое я устраиваю завтра..."

"Литературные прибавления", 1837, № 5. 30 января: "Солнце нашей поэзии закатилось! Пушкин скончался!" "Е.О."

"Потух огонь на алтаре!"

Надежда БРАГИНСКАЯ,
Нью-Йорк

ПУШКИН. ДУЭЛЬ

1820 года до встречи и перемирия в Москве в 1826 году, он постоянно готовился к дуэли с ним. Часто сажал пулю за пулей, укрепляя руку, носил железную трость.

Кишинёвский период особенно богат дуэльными ситуациями. В двадцать первом году он стрелялся с Зубовым, отличным стрелком, офицером Генерального штаба. Пушкин уличил его в нечистой игре. Зубов выпал первый выстрел. Пушкин, в ожидании его, стоял, ел спелую черешню и выплёпал косточки. Но Зубов промахнулся. Пушкин не использовал своего выстрела. В двадцать втором году Пушкин получил вызов от полковника Ставрова. Погода была метельная, в двух шагах ничего не видно. Первый барьер - два промаха, сдвинули барьер - опять два промаха. Дуэлянты хотели продолжать, но секунданты не имели дома много дел". Зарецкий мог остановить дуэль из-за опоздания Онегина или из-за социального неравенства секундантов, что запрещалось. Но Зарецкий, "некогда буйня, картёжной шайки атаман", занятресорован в том, чтобы дуэль состоялась. Чужие судьбы его не волнуют. При любом исходе дуэли в обычной тиши уезда он становится героем дня. И потому игнорирует все нарушения правил, зловещие нарушения. Но сам Онегин, светский человек, человек пушкинского круга - тоже нарушитель ритуала: его секундант - слуга. Не раз Пушкин был готов стреляться без секунданта. В дуэли с Дантесом он предложил противной стороне подобрать ему секунданта, хоть лакея. Для Пушкина дуэли была - в защите чести, а на ритуально-светские обряды дуэли он порою не ориентировался. Онегин - ориентируется, но не на ритуал дуэли, а на диктат Зарецкого. Он вполне разгадал и глубоко презирает его. Всем, кроме Ленского, было ясно, что вызов юного поэта не несёт идеи чести, это даже не самолюбие молодости, а просто недоразумение. Пушкин предлагает варианты поведения Онегина: он может принять решение сердцем - ведь он Ленского любит; умом, либо умён и опытен; наконец, честью - истинной. Татьяна скажет потом: "В вашем сердце есть и гордость и прямая честь".

"... Евгений,
Всем сердцем юношу любя,
Был должен оказать себя
Не мячиком предрассудженний,
Не пылком мальчиком, бойцом,
Но мужем с честью и умом".

Однако Онегин оказывается пешкой в руках Зарецкого. Пушкин показывает, как дуальная ситуация втягивает людей, почти лишая их индивидуальной воли. Засасывающая стихия поединка была, вероятно, испытана Пушкиным и на себе. Ответ Онегина Зарецкому - почти автоматический:

"Онегин с первого движения
К послу такого порученья
Оборотясь без лишних слов
Сказал, что он всегда готов".

Пушкин предложил Онегину выбор: сердце, ум, честь - в её высоком смысле. Но в следующей строфе слово "честь" - уже со знаком минус. Онегин думает о невозможности отложить поединок:

"К тому же - он мыслит - в это дело

Вмешался старый дуэлист;

Он зол, он сплетник, он речист...

Конечно, быть должно презренье

Ценою его забавных слов,

Но шёпот, хохотня глупцов...

И вот общество мненье!

Пружина чести, наш кумир!

И вот на чём вертится мир!"

Поведение Онегина колебалось между естественным человеческим чувством и боязнью слить трусы или смешным. Механизм, с помощью которого общество, презиравшее Онегина, всё же